
Шахматы 2 год обучения. Урок 117. Мат в 2 хода в эндшпиле. 

Огромным заблуждением будет полагать, что в эндшпиле не слишком много 

тактических возможностей. Окончания содержат в себе столько же тактики, сколько и 

другие стадии шахматной партии. Хотя прямые матовые атаки здесь не так часты ввиду 

ограниченности оставшегося на доске материала, матовые шансы нельзя недооценивать. 

Более того, поскольку противник не ожидает матовой атаки на своего короля в 

эндшпиле, он часто невнимателен в защите, и атакующий игрок может воспользоваться 

этим и нанести внезапный сокрушительный удар. 

      Пример 1 – ход белых 

XABCDEFGHY 
8-+-+-mk-+( 
7+-tR-+-+-' 
6-zp-sn-vLLmK& 
5zp-vl-+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+lzP-+-+-# 
2-+-+p+-+" 
1+-+-+rtr-! 
xabcdefghy 
У чёрных большой материальный перевес, но чёрный король окружён со всех сторон: 

1.Сg7+ Крн8  

2.Сн7х 

        Пример 2 – ход белых 

XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-tR-+-+-' 
6r+-+-+k+& 
5+-+-+-zP-% 
4-zp-+-+-zP$ 
3+-+-+K+-# 
2p+-+-+-+" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 
На доске совсем мало материала, но белые окружают чёрного короля: 

1.Крg4.  

Чёрные своим ходом проводят пешку и превращают её в ферзя  

1…а1Ф и имеют огромный материальный перевес, кажется вот-вот и они выиграют. Но 

чёрный король окружён и белые наносят решающий удар пешкой: 

2.н5х 

 



Задания: 

Поставьте мат в 2 хода: 

         1 – ход чёрных                                  2 – ход белых 

XABCDEFGHY   ABCDEFGH 
8-+-+-+-+(8-tR-+-+-+( 
7+ptR-+-tRN'7+-+-+-mk-' 
6-+-mk-+-+&6-+p+L+-zp& 
5+-+-+p+-%5+p+-mK-zPP% 
4-+P+-zPnzP$4-+-+-+-+$ 
3+P+-vl-zP-#3tr-+-+-+-# 
2P+-+-tr-+"2-+-trp+-+" 
1+-+-mK-+-!1+-+-+-+-! 
xabcdefghy   abcdefgh 
          3 – ход чёрных                         4 – ход чёрных 

XABCDEFGHY   ABCDEFGH 
8-+-+-+-+(8-+-+-+-+( 
7+p+-+k+-'7+-zp-+-+-' 
6-+-+-+-zP&6-+P+-+kzp& 
5+P+p+ptr-%5+-sNP+-+-% 
4P+-zP-sN-+$4-+-+-zp-mK$ 
3+-+-snP+R#3tr-+-snP+P# 
2-+-+-+-+"2-+-tR-+-+" 
1+-+nsN-+K!1+-+-+-+-! 
xabcdefghy   abcdefgh 
 


